

Súd: Okresný súd Trenčín
Spisová značka: 73PP/3/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3124010057
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 04. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivan Pavlovič
ECLI: ECLI:SK:OSTN:2024:3124010057.2

Uznesenie

Okresný súd Trenčín, samosudcom JUDr. Ivanom Pavlovičom, v trestnej veci odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v Partizánskom, trvale bytom C. D. XXXX/XX, E., na slobode, o návrhu odsúdeného o podmiennečné prepustenie odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody, na verejnom zasadnutí konanom v Novom Meste nad Váhom dňa 29. apríla 2024, t a k t o

rozhodol:

I. Podľa § 66 ods. 1, ods. 2 Tr. zákona v spojení s § 415 ods. 1, ods. 2 Tr. poriadku sa odsúdený A. B., nar. XX.XX.XXXX v Partizánskom, trvale bytom C. D. XXXX/XX, E., podmiennečne prepúšťa z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu Rozsudkom Okresného súdu Partizánske sp. zn. 1T/16/2023-120 zo dňa 13.04.2023 (teraz Okresný súd Prievidza sp. zn. PE-1T/16/2023), právoplatný dňa 11.07.2023 v spojení s Rozsudkom Krajského súdu v Trenčíne sp. zn. 2To/59/2023-135 zo dňa 11.07.2023.

II. Podľa § 68 ods. 1 Tr. zákona sa odsúdenému určuje skúšobná doba v trvaní 2 (dva) roky.

odôvodnenie:

Dňa 12.01.2024 bola postúpená z Okresného súdu Prievidza na Okresný súd Trenčín žiadosť odsúdeného o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody A. B. zo slobody.

Zo žiadosti odsúdeného vyplynulo, že už mesiac sa nachádza na slobode, žije riadny život, zamestnal sa, žije s mamou, ktorá je chorá dôchodkyňa a s chorým bratom, ktorý má nevyliciteľnú chorobu sklerózu multiplex. Nakoľko má po výkone za sebou viac ako polovicu trestu bez akéhokoľvek problému, práve naopak, správal sa vzorne, preto podáva žiadosť o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu. Sľubuje, že bude naďalej žiť riadny a usporiadaný život, chce sa zamestnať na riadnu pracovnú zmluvu a pomôcť finančne rodine, nakoľko situácie nie je ideálna.

Z výpovede odsúdeného na verejnom zasadnutí vyplynulo, že na podanej žiadosti trvá. Rok je tomu, čo je na slobode a nič neporušil. Bol v llave viac ako polovicu výkonu trestu. Ambulantne sa lieči u MUDr. Majzanovej v Partizánskom na protialkoholickom liečení, mal vykonané testy na drogy, alkohol a boli negatívne. Momentálne je vedený na úrade práce ako nezamestnaný. Prosí o podmienku, lebo jeho mama je po zdravotnej stránke horšie. Hľadá si prácu, chodí na brigády, aby zarobil nejakú korunu, aby pomohol rodine. Platí trovy súdu, advokáta, llave, je toho veľa, preto požiadal o splátkový kalendár. Žije v spoločnej domácnosti s mamou, ktorá je chorá, je invalidná dôchodkyňa, lebo ju zrazilo auto, má problémy s chrbticou, zo dňa na deň sa jej to zhoršuje. Keby išla do nemocnice, musí sa postarať aj o svojho brata na invalidnom vozíku, ten trpí na sklerózu multiplex. Od posledného prepustenia z výkonu trestu nespáchal žiadny trestný čin ani priestupok.

Na verejnom zasadnutí boli oboznámené listinné dôkazy a to najmä žiadosť na č. I. 2, odpis z registra trestov na č. I. 5, lustrácia v evidencii Zboru väzenskej a justičnej stráže SR na č. I. 6 a 11, hodnotenie na odsúdeného na č. I. 19-20, odpis z registra trestov zo dňa 11.04.2024, kontrolný preukaz ÚPSVaR Partizánske na meno A. B., spis Okresného súdu Prievidza sp. zn. PE-2T/4/2023 a sp. zn.

PE-1T/16/2023, lustrácia v Centrálnnej evidencii správnych deliktov a priestupkov, správa Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Partizánske na č. I. 43 a 44, správa mesta Partizánske na odsúdeného z č. I. 46-47, preukaz občana s ŤZP na meno F. B. *XXXXX zo dňa 07.09.2006, lekárska správa na G. B., dohoda o prac. činnosti, lustrácia v databáze súdov – STA.

Prokurátorka OP v rámci konečného návrhu uviedla: „Ja na základe vykonaného dokazovania navrhujem návrh odsúdeného zamietnuť.“

Odsúdený v rámci konečného návrhu uviedol: „Ja chcem poprosiť, aby mi súd dal šancu, ja som od posledného stretnutia bol aj u MUDr. Majzlanovej, bol som aj na úrade, nič som odvtedy nespravil.“

Odsúdený právom posledného slova uviedol: „Svoje predchádzajúce konanie ľutujem.“

Z vykonaného dokazovania na verejnom zasadnutí vyplynulo nasledovné. Z odpisu z registra trestov odsúdeného a pripojených spisov Okresného súdu Prievidza sp. zn. PE-2T/4/2023 a sp. zn. PE-1T/16/2023 súd zistil, že odsúdený bol doposiaľ 5-krát súdne trestaný. Odsúdenie z roku 2006 má osvedčené s fikciou neodsúdenia. Odsúdenie z roku 2008 Okresným súdom Partizánske sp. zn. 2T/18/2008 za prečin podľa § 364 ods. 1 písm. a), ods. 2 písm. b) a § 156 ods. 1 Trestného zákona vo výmere 7 mesiacov so skúšobnou dobou 1 rok a 3 mesiace s následným nariadením výkonu trestu dňa 19.05.2010 v ústave na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia, z ktorého bol podmienene prepustený dňa 16.12.2010 so skúšobnou dobou 2 roky, má zahladený amnestiou. Odsúdenie z roku 2010 má zahladené vykonaním trestu povinnej práce. Odsúdenie Okresným súdom Partizánske sp. zn. 1T/75/2021 za § 360 ods. 1, ods. 2 písm. a), písm. b) Trestného zákona vo výmere 5 mesiacov so zaradením pre výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia má vykonaný dňom 10.01.2022. Odsúdenie rozsudkom Okresného súdu Partizánske zo dňa 30.01.2023 sp. zn. 2T/4/2023 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trenčíne zo dňa 20.03.2023, sp. zn. 23To/11/2023 pre § 360 ods. 1, ods. 2 písm. b) Trestného zákona na nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere 8 mesiacov so zaradením pre výkon trestu do ústavu so stredným stupňom stráženia vykonal dňa 22.06.2023. Naposledy bol odsúdený rozsudkom Okresného súdu Partizánske zo dňa 13.04.2023, sp. zn. 1T/16/2023, v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Trenčíne zo dňa 20.03.2023, sp. zn. 2To/59/2023 pre § 364 ods. 1 písm. a) Trestného zákona na súhrnný nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere 14 mesiacov so zaradením pre výkon trestu do ústavu so stredným stupňom stráženia za súčasného zrušenia výroku o treste uloženého odsúdenému rozsudkom Okresného súdu Partizánske zo dňa 30.01.2023 sp. zn. 2T/4/2023 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trenčíne zo dňa 20.03.2023, sp. zn. 23To/11/2023. Podľa odpisu z registra trestov odsúdený nemá evidované žiadne ďalšie odsúdenia. Podľa lustrácie STA sa nevedie iné trestné konanie voči odsúdenému. Z centrálnnej evidencie správnych deliktov a priestupkov a správy Mesta Partizánske zo dňa 25.04.2024 vyplýva, že od posledného prepustenia z výkonu trestu /22.06.2023/ nemá evidované žiadne priestupky, na mestskom úrade nemá evidované žiadne spory, nebol riešený komisiou pre ochranu verejného poriadku. Podľa správ Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske odsúdený poberá pomoc v hmotnej núdzi vo výške 85 Eur mesačne a od 01.12.2023 je evidovaný v evidencii uchádzačov o zamestnanie a povinnosti uchádzača si plní pravidelne. Z hodnotenia odsúdeného ÚVTOS a ÚVV Ilava zo dňa 22.03.2024 vyplynulo, že počas výkonu trestu odňatia slobody vo veci odsúdenia Okresného súdu Partizánske sp. zn. 2T/4/2023 neboli zaznamenané v správaní, vystupovaní odsúdeného a dodržiavaní ústavného poriadku nedostatky, disciplinárne odmenený ani potrestaný nebol. Odsúdený predložil súdu doklady, ktoré preukazujú, že jeho matka je zdravotne ťažko postihnutá. Podľa lekárskeho posudku zo dňa 19.10.2009 brat odsúdeného trpí roztrúsenou sklerózou, ktorá už v roku 2009 viedla poklesu schopnosti vykonávať zárobkovú činnosť na 75%, je invalidný a invalidita vznikla v dôsledku choroby. Podľa dohody o pracovnej činnosti bol od 30.06.2023 do 31.12.2023 bol odsúdený zamestnaný na dobu určitú ako pomocný pracovník v stavebníctve.

Z ustanovenia § 66 ods. 1 Trestného zákona vyplýva, že predpokladom podmienene prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody je kumulatívne splnenie troch podmienok, a to, že odsúdený vykonal už potrebnú časť z výmery uloženého a nariadeného trestu odňatia slobody, vo výkone trestu plnením svojich povinností a správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, t. j. že neexistuje pre spoločnosť príliš veľké riziko jeho recidívy. Citované ustanovenie vyjadruje predovšetkým požiadavku pozitívnej prognózy budúceho správania sa odsúdeného, ktorá je nevyhnutným predpokladom pre podmienene prepustenie a musí pritom

vyplývať zo zhodnotenia polepšenia odsúdeného, pričom očakávanie, že odsúdený po podmiennečnom prepustení povedie riadny život, musí byť dôvodné a založené na všestrannom zhodnotení jeho osobnosti, doterajšieho pôsobenia výkonu trestu, možnosti jeho nápravy a osobných pomerov, s prihliadnutím na účel trestu. Pri rozhodovaní sa prihliadne aj na to, v akom ústave vykonáva trest odňatia slobody.

Pokiaľ ide o splnenie prvej zákonnej (formálnej) podmienky, tak odsúdený, s prihliadnutím na údaje uvedené v skrátenej výpise klienta a oboznámené spisy, už vykonal podľa § 66 ods. 1 písm. c) Trestného zákona potrebnú časť z výmery uloženého a nariadeného súhrnného trestu odňatia slobody a z celkovej výmery 14 mesiacov trestu odňatia slobody vykonal 8 mesiacov, keď dňa 22.06.2023 vykonal celý osemmesačný trest uložený mu Okresným súdom Partizánske sp. zn. 2T/4/2023. Zostáva mu vykonať 6 mesiacov. Odsúdený vykonal viac ako 7 mesiacov z celkovej výmery súhrnného trestu odňatia slobody a formálna podmienka je tak u odsúdeného splnená

Čo sa týka druhej zákonnej (materiálnej) podmienky, či odsúdený počas doterajšieho výkonu trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie, tak táto druhá podmienka bola s prihliadnutím na správanie sa odsúdeného vo výkone trestu ako aj jeho prístupom k plneniu povinností na slobode splnená a to s poukazom na správanie odsúdeného po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody dňa 22.06.2023, keď odsúdený nebol postihnutý za žiadne priestupky, nebol odsúdený za žiadnu ďalšiu trestnú činnosť a nevedie voči nemu aktuálne žiadne trestné stíhanie, plní si povinnosti ako uchádzač o zamestnanie, po prepustení z výkonu trestu, preukázal, že po prepustení z výkonu trestu si našiel prácu ako pomocný pracovník v stavebníctve a preukázal, že má zdravotne ťažko postihnutú matku a invalidného brata, ktorý je odkázaný na pomoc tretej osoby. Spôsobom svojho života po prepustení z výkonu trestu možno od neho dôvodne očakávať nápravu a vedenie riadneho života. Odsúdený svoje činy pred súdom oľutoval. I keď u odsúdeného vzhľadom na jeho trestnú minulosť nemožno úplne vylúčiť riziko recidívy, je však výrazne eliminované skutočnosťou, že od 22.06.2023 neboli vykonaným dokazovaním zistené žiadne negatívne poznatky k osobe odsúdeného a odhodlaním odsúdeného viesť po podmiennečnom prepustení riadny život, čo preukazuje doterajším prístupom k napĺňaniu pojmu riadneho života. Z pohľadu súdu len predchádzajúce odsúdenia by preto nemali odsúdeného diskvalifikovať z možnosti podmiennečného prepustenia z výkonu trestu. Súd tak dospel k záveru, že u odsúdeného bola splnená aj tretia z citovaných podmienok, ktorou je dôvodné očakávanie vedenia riadneho života odsúdeného na slobode. Súd má tak preukázané splnenie aj druhej materiálnej podmienky.

Z uvedených dôvodov súd vyhovel žiadosti odsúdeného o podmiennečné prepustenie odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody a súčasne mu súd určil skúšobnú dobu v trvaní 2 roky, ktorú vzhľadom na zostávajúcu dobu výkonu trestu odňatia slobody a jeho trestnú minulosť, považuje za dostatočnú. Súd neukladal primerané povinnosti a obmedzenia, ktoré by prichádzali do úvahy (najmä zamestnať sa alebo sa preukázateľne uchádzať o zamestnanie), nakoľko odsúdený spôsobom svojho života preukazuje, že ich uloženie nie je potrebné.

Po vyhlásení uznesenia si prokurátor ponechal lehotu na podanie opravného prostriedku. Odsúdený sa vyjadril, že je spokojný s rozhodnutím a vzdal sa práva podať sťažnosť a nesúhlasil, aby iná oprávnená osoba podala sťažnosť v jeho prospech.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom Okresného súdu Trenčín na Krajský súd v Trenčíne. Podaná sťažnosť má odkladný účinok.